

Римма ВЕЧЕРИНА

СКОРЕЕ О ВРЕМЕНИ, ЧЕМ О СЕБЕ

Чтобы писать о себе нон-фикшн, по-моему, требуется злобное сопричастие с моиронии. Успех Довлатовому свидетель. Не претендуя на звание писателя скомиком, я прибегну к секрету Полишенеля и обозначу героиню для льнейшего повествования подлинными инициалами того времени. О, мужья и жены, каждый требует от тебя смены фамилии. И, как правило, ничем иным не одобрял... Итак, обретаясь с мамой и в лесу восьмидесятых. Р.К. пришел к зданию Литературного института узнать условия конкурса... не для себя. Он только что вернулся с БАМ и выполнял просьбу взять шефство над молодым поэтом от школы лоукладки, по мнению комсомольцев его бригады — талантливому. При этом читалась, Р.К. вспомнил, что в восемидесятые прошел творческий конкурс на сценарный фестиваль ВГИК, но упустил возможность поступить в него из-за нелепицы — потеря вызовов на собеседование. К тому же, держал в голове приговор учительницы литературы, мол, ей институт вообще не светит — безграмотный. Ну, и, конечно, мнение окружающих: прежде следует подработать жизненного опыта, а не — о чем писать? Учительский вердикт был посыпан млен

четверкой по сочинению и приемных экз мен х в МГУ.
В университете зн ли об вторской пункту ции, и Р.К.

выучил съ н юрист .

Ит к, Р.К. н пис л три р сск зик и ст л студенткой
Литинститут вопреки сложившейся в уник льном з -
ведении пр ктике советских времен. Во – первых, не
был «писдектой», то есть ребенком член Союз пи-
с телей. Вышеупомянутый термин был подхв чен в з -
меч тельной библиотеке институт . Он не был слиш-
ком обширн , з то уник льн , во всяком случ е, много
лучше библиотеки ЦДЛ, (только ленивый не хихикнет,
мол, чукч не чит тель, чукч – пис тель), куд Р.К. по-
лучил доступ много позже. Во-вторых, ее не рекомендо-
в л ни одн пис тельск я орг низ ция, в-третьих, Р. К.
не имел ни одной публик ции. Просто М стер, в га з
ее не видевший, в трех крошечных р сск з х увидел по-
черк. Позже, н семин р х М стер отмеч л полетистость
этого почерк . Р.К. ник к не мог понять, что имелось в
виду, пок не прочл н конец-то изд нный ром н «М -
стер и М рг рит ». В сцене пролет сирийской к в ле-
рии Р.Б. увидел свою кр ску. Несколько предложений в
сцене н чин лись с дееприч стного оборот ...

Р.К. с негл сного р зрешения ректор прожив л в об-
щежитии Литинститут со своим будущим мужем, слу-
ш телем высших курсов. Уже получившим известность в
Д гест не, к кдр м тург, Цихилом К м ловым. Тогда он
не доучился к сож лению руководителя семин р . Когда
же К м лов, член Союз пис телей, вернулся в Альм -
М тер, ректор, по-прежнему ведший др м турию,
но уже н высших литер турных курс х, не изменил
прежнего отношения. У всех литер торов, к к пр вило,
непростой х р ктер, но темпер мент л кц К м лов ,
пож луй, проявлялся особенно экстр в г нтно. Только
ректор произнес «Цихилу все можно», и л кцу было по-
зволено многое, в том числе, поселить у себя любимую.
Во избеж ние серьезных неприятностей со стороны
«инженеров человеческих душ» к к состоявшихся, т к и
будущих, в общежитии по вечер м дежурили препод -
в тели, порой и руководители творческих м стерских.
Они обычно проводили время и, к к пр вило, з столья
(ну, российск я же тр диция) либо н верху, н эт же

слуш телей высших курсов, либо внизу — писательской гостинице дом на Добролюбова . Н последнем ли это же, или на первом, Р.К. сейчас и не вспомнит, состоялось ее знакомство с Сергеем Павловичем Злыгиным. Но оно имело продолжение. Тогда Сергей Павлович стал нередким гостем комнаты Камоловых. Он работал бережность к природе, любил Камловские реки склоны оней. Дружба эта была дружбой единомышленников... Но вот прошло несколько лет. Известнейший советский прозаик, вurette многих государственных премий Сергей Павлович Злыгин возглавил редакцию журнала «Новый мир». Р.К. закончил Литинститут. Работал с.н.с. в Институте советского зодчества, переводил прозу своего мужа Цихила Камлова, писал и свое. Ни к кому из влиятельных деятелей СП ни с какими просьбами не обращалась, если же просили показать что-то из написанного, становясь предоставить переводы. И вдруг неожиданный звонок от куратора Высших литературных курсов. С этим замечательным человеком Р.К. что-либо встречалась вне вузовских стен — то в поликлинике Литфонда, то в ЦДЛ. Оказывалось, Р.К. нужен Злыгину. Летел он к нам крыльях, хотя не мог понять, откуда Злыгин знал ком с ее прозой, решил, что, скорее всего, он хочет видеть мужа. Но все оказывалось сложнее... В литгруппе Рейн — Ниман — Бродского — Бобышев все были разными и отличались друг от друга по росту. Творческие манифестиции селились перед нностью, истинной дружбой. Известно, что официально, вне смысла, Иосиф Бродский пришел к своему читателю через публикацию в журнале «Новый мир». Вот оправдании конфликтной ситуации, из-за которой висел на волоске эта публикация, и было связно же не было времени, идеологических причин для открытия публикации нобелевского лауреата уже не стало, причиной конфликта стало иное. В СССР мало обращали внимания на второсортное право. Когда в кабинете Глеба Борисова редактора издания звонок литераторного гент из-за кордона, было отпечатано уже 700 тысяч (половина) тираж нового номера с зложенной для читателя литбомбкой. Бродский — впервые в России. Рассудив, что здесь переговоры не до доверить близкому нашему

другу и сор тнику нобеле т Евгению Рейну З лыгин и привлек Р.К., что бы т обр тил сь к председ телю Московской орг низ ции Союз литераторов России Дмитрию Цесельчуку. Против нед вно созд нного льтернативного Союза , не уч ствоввшего в номенклтурных играх Союз писателей СССР друзья Бродского ничего не имели. Для удобств переговоров З лыгин предост вил будущему профессору Литинститута и л уре ту Госпремии России Евгению Рейну свой к бинет...

Как протекали беседы теперь известно только одному из её учеников, но отпечатанный тирож не пошел под нож.